

为了 反 贫 的承诺 决战决胜脱贫攻坚

致富故事

火龙果红了 日子也红火了

夏至前，清远市清新区太平镇蒲兴村160亩田地里，连片种植的火龙果树陆续开花。等到6月15日左右，就会结出第一批特大水晶红心火龙果。此后，红红火火的火龙果树，每隔15天就能再次结果，一直持续至12月。

62岁的蒲兴村村民梁灶凤（见下图，受访者供图），一家六口的日子也如同火龙果树一般，变得红红火火。去年，梁灶凤一家搬离危房，靠着补贴和自己劳动所得，盖起了新房；今年，房子添了60寸大彩电、嵌入式抽油烟机、大喷头淋浴花洒，还准备加建第二层。

“我嫁入蒲兴村30年，还从来没过过这么好的房子。”梁灶凤笑得合不拢嘴。作为贫困户的她，尝到了苦尽甘来的滋味。

2018年引进的火龙果种植项目，是蒲兴村的重点扶贫产业，也是梁灶凤等25户有劳动力贫困户的新生计，更是他们脱贫致富的幸福果。

两年前，梁灶凤开始在火龙果扶贫基地工作，这里离家近，也方便照顾孩子。每天上午8时，她就准点来到基地，一开始主要做火龙果栽种、施肥、除草等基础工作，后来还跟着一位生物学博士学起了火龙果种植和防治病虫害技术。半年后，她已经熟练掌握了火龙果炭疽病防治、软腐病防治、叶斑病防治等技术方法。如今，梁灶凤每年工资收入就有3万多元，加上一家人的分红，一扫过去的阴霾。

“以往我老是觉得身体差、没技术、家底薄。”梁灶凤说，现在红红火火的生活让她有了信心。

去年，火龙果小批量上市，贫困户的年人均可支配收入从2015年的3000元增至14000元，其中有劳动力贫困户的年人均可支配收入更是增至18000元。

据驻村扶贫工作队员测算，以15年为期，蒲兴村火龙果产业可为像梁灶凤家这样有劳动力的25户贫困户合计增收260多万元，平均每户增收超10万元。

如今，火龙果树又到了开花时节，预计产量会比去年有所提高。梁灶凤家的日子，也越过越有奔头。

羊城晚报记者 王丹阳



脱贫户回村办厂 带动乡亲同致富

“我想把工厂开到咱们村里来，一方面能够给村里带来租金、管理费用等集体收入，另一方面能带动村民就业。”眼见家乡汕尾市海丰县新山村的发展越来越好，在县城开办食品加工厂的谢小彬近日寻思着回村办厂，“在我最艰难时，是村子拉了我一把！”

谢小彬原在海丰县城的外资企业担任食品加工技术人员，家庭条件在村里还算不错。然而，数年前，因妻子突然患上胰腺炎（后来转成白血病），育有3个小孩的家庭一下子因病返贫。

得知这样的情况后，新山村村委会及扶贫工作队员帮助谢小彬筹款十多万元给妻子治病，并将其列为村里的贫困户，让他能够报销更多医疗费用。

为了照顾妻子，谢小彬也辞去工作，想自己开工厂单干。“但是家里的钱都花光了，没有启动资金。”村里在知道他的想法后，帮他申请了5万元贴息贷款。他利用这些钱租房、添置设备，并办理了相关资质证件，开起了自己的食品加工厂。

通过几年努力，谢小彬的加工厂已小有规模，旺季时厂里工人达30人。随着家庭情况好转，谢小彬也热心于村里的公益事业。

如今，在产业扶贫“造血”下，新山村环境越来越好，谢小彬也想着回到村里办厂。

记者了解到，乘着村里发展旅游业的东风，许多外出打拼的村民都“回流”创业，办起了农家乐、休闲吧等，这也带动村民就近就地就业，经济收入稳步增加。据新山村党支部书记、村主任吕湖冰介绍，村里的小商店从一年前的一间到现在有二十几间，农家乐餐厅也从一年前的一家到现在有五家，且营收可观。

羊城晚报记者 沈钊

汕尾市城区：

基层治理夯实“善美” 一镇一业文旅“兴城”

发展密码

文/图 羊城晚报记者 赵映光 王漫琪

脱胎于农村的汕尾市城区，是汕尾唯一市辖区。其下辖的7个镇（街道）95个行政村（社区）中，有相对贫困人口的行政村（社区）曾一度达到了73个，并有9个相对贫困村。如今，走进汕尾城区，宽敞大气、干净整洁的街道，错落有致、花树掩映的城景，无不令人心旷神怡。该区2483户贫困户6973名贫困人口也已在2019年底全面脱贫。

汕尾市城区“颜值”与“气质”的变化，市民群众安全感、获得感和幸福感的提升，得益于当地党委政府近年来大力推进的脱贫攻坚和乡村振兴等重点工作，以及聚焦首位度提升中心城区发展能级、全力以赴打造“首善之城、善美之区”的有益探索。



汕尾市城区金町湾从一片滩涂变成滨海旅游胜地

密码1：党建引领基层治理，从软弱涣散到法治示范

从昔日的滨海重镇，到如今的现代化海滨城市，汕尾近年来越发展成为了粤港澳大湾区以及潮汕地区游客的旅游新宠。而坐落7公里海岸线、有着“北纬22°海上香格里拉”美誉的金町湾旅游度假区更是游客们到汕尾后的必选项。

面对优美宜人的度假区，金町村党支部副书记、村委会主任陈威却告诉记者：2013年以前，金町村其实只是一个不起眼的小渔村，村里污水横流、村道狭窄，村民收入低，社会治安问题较多；金町湾也只是“一片滨海荒土”，“原生态”的海滩只能吸引零星本地游客前来游玩。

短短几年间，金町村不仅先后获得了汕尾市城区首批法治建设示范村、平安

村、文明村等称号，还在2018年被评为全国“民主法治示范村”。

“快速发展的背后，离不开金町村基层治理能力的提升。”陈威说，原村党支部因班子战斗力不强、推进工作不力等原因，被定为软弱涣散党支部。

针对这一症结，金町村党组织在上级相关部门的支持和帮助下，利用换届契机，选优配强新班子，并牢固树立起“党建引领、法治先行、文明塑造、实践规范、创新发展”理念，全面落实党务、村务、财务“三公开”制度，有效杜绝了农村基层腐败问题，也赢得了村民的信任与配合。

“最开始听说要征地搞旅游开发，村民们基本没有人相信，生怕是来骗我们的

土地的。”金町村村民苏文池说，在村干部们挨家挨户上门讲解相关政策、分析项目将给金町村带来的效益后，村民们态度才从最初的抵触反对逐渐转变为支持拥护。

为配合做好征地工作，该村退休党员干部和热心乡贤还组成了一支“夕阳红”志愿服务队。2015年以来，该服务队成功协助村两委解决大小纠纷68宗，将基层的矛盾纠纷化解于萌芽期。

得益于旅游项目的带动，金町村的房产租赁效益逐年攀升，村民的幸福感和获得感也随之提升。“没想到过了六七年时间，村庄就大变样了！村民们不仅有房子分，还能到度假区就业，比起以前辛苦搞养殖，现在生活真的是好太多了。”苏文池说。

密码2：特色产业链接文旅，“中国蚝乡”迈向美丽乡村

红草镇洲洲村是远近闻名的“中国蚝乡”。该村位于江河入海交汇处，拥有盐度、温度适中的天然优越环境，世代代、家家户户都从事蚝养殖或加工业，在2014年以前村民甚至一直拥有全国独有的“蚝民”身份，形成了独具特色的“蚝文化”。

记者日前在走访时看到，尽管靠养殖致富起来的村民已建起了许多小洋房，但乡间依然留存着不少百年历史的“蚝壳厝”，并建有蚝文化展示馆、蚝文化公园，巷道间随处可见蚝壳装饰而成的道路和以蚝文化为主体的精美壁画，记载着数百年来洲洲村民“讨海”的生活。

拥有秀丽风光和丰富海洋资源的洲洲村，是人们休闲娱乐、寻径探幽的好去处，也是汕尾市城区“农业强、农村美、农

民富”的起点。近年来，汕尾市城区坚持全面实施乡村振兴战略，积极推动“一镇一业、一村一品”产业发展模式，树立起“文化融入旅游，旅游带动产业”理念，大力支持洲洲村产业链发展。

“全村大约有两万亩蚝田，经过祖祖辈辈的探索和努力，这里培育出的生蚝新鲜肥美、酥甜无粕，闻名海内外。”洲洲村村委会主任黄信杰说。

据介绍，为推动“洲洲蚝”更好地“走出去”，汕尾市城区在2018年和2019年连续举办了第二届洲洲蚝文化节，共吸引了数万名游客前来参加，让这个常住人口不足2000人的小村庄一下子打响了知名度。如今，每天平均有两三百名游客到村中参观、品尝生蚝。

今年以来，汕尾市城区还成立专门小组落实洲洲蚝品牌保护工作，积极推进国家地理标志商标申请工作，保护洲洲生蚝品牌的独特性。同时，邀请来自全国各地的海洋水产专家、水产专家共同探讨洲洲蚝发展方向，切实推进蚝产业进一步发展升级。

近年来，洲洲村不仅严控蚝产业污水排放，大力推进“雨污分流”工程，且推动环岛路11个景观节点成功落地，新建和完善蚝文化主题公园、乡情文化室、竹影蚝园、林中绿道等主题游览点，星级公用洗手间、生态停车场等配套设施也已全部准备就绪，极大地提升了洲洲村的乡村文化和旅游公共服务水平，原本偏僻的小岛已成了远近闻名的美丽乡村。

头雁日记

党建引领， 凝聚乡村振兴最大向心力

讲述人 深圳市光明区凤凰街道办事处驻汕尾市城区捷胜镇军船头村第一书记、扶贫工作队长何斌斌

记录时间 6月5日 整理 羊城晚报记者 赵映光 王漫琪

我的老家在梅州市大埔县，从大山里走出来，我对农村感情很深，工作以来内心始终怀着“把深圳经济特区先进的思想观念带到贫困村去，帮助村民脱贫致富”的信念。因此，在听闻有机会到汕尾驻村扶贫后，我第一时间报了名。

军船头村是汕尾市城区捷胜镇的第一个行政村、门户村，因村集体经济薄弱、基础设施历史欠账多，村民主要经济来源以农业、种养为主，收入渠道单一狭窄、增收困难，成了省定贫困村。

我还清楚记得四年前刚到村子时，因没有排污管道，村里生活污水横流、臭气扑鼻，道路也泥泞不堪，乱搭乱建等现象随处可见。

针对这一系列民生痛点，我和村两委党员干部们经过多次调研走访后认为，必须坚持党建引领，才能带动全体村民形成全员参与乡村振兴的最大向心力。

此后，我们在汕尾市委、城区委、捷胜镇党委的支持下升级改造了村级组织活

动场所，将废弃20多年的旧牛棚“变废为宝”，打造成为全市示范点的党群服务中心，并依托村级阵地建设，规范制度，通过党员群众群策群力，有效推动了各个项目落地。

在村党支部的带领下，广大党员干部以身作则，军船头村的变化逐步显现，村民幸福指数不断攀升。让我感动的是，当年曾因自家违建被拆除几乎要跟村干部打架的村民，如今每次遇到村干部都会主动打招呼，并竖起大拇指表示感谢。许多村民一见到我，还会跟我拉几句家常。

现在，村民精神面貌焕然一新，对亲戚朋友提起自己的家乡也更有底气了。我自己也多次利用假期，带家人来军船头村参观，亲人的肯定和“点赞”给了我莫大的鼓励。

脱贫攻坚，关键在产业。我们因地制宜地把乡村旅游作为军船头村扶贫的重要抓手，在深圳市光明区委、深圳对口帮扶汕尾市指挥部、凤凰街道党工委



何斌斌

纵览

广东启动第七届“创青春”大赛

紧扣疫情防控、乡村振兴和脱贫攻坚等主题

6日，由共青团广东省委等12家单位联合主办的第七届“创青春”广东青年创新创业大赛暨第三届粤港澳大湾区青年创新创业大赛在广州启动。今年大赛紧扣疫情防控、乡村振兴和脱贫攻坚等主题，分为商工组、农业农村组两组，在广州黄埔区举办，另设香港、澳门地区选拔赛。入围决赛项目将获颁一、二、三等奖并分享总额162万元奖金。此外，参赛项目还可获得竞赛交流、专业辅导、培训学习、展示及资本对接、表彰奖励、政策支持、落地配套、竞赛衔接、人才联系、培育孵化等十大福利。6月30日前，创业五年内项目均可登录中青网报名。·鄢敬 粤团宣·

广东困难派出所 将“精准脱困”

省公安厅推出助力脱贫攻坚乡村振兴30项措施

近日，广东省公安厅研究出台了30项助力脱贫攻坚乡村振兴的具体措施，旨在为脱贫攻坚乡村振兴注入蕴含公安特色的新动能。

30项措施涵盖了党建引领、对口帮扶、政务服务、平安建设、智慧警务等五方面，明确了全省各级公安机关要加强党的领导，强化党员责任，确保党建引领脱贫攻坚工作，积极为困难群众排忧解难；要开展“上门办”，推行“自助办”，鼓励“网上办”，着力提升治安治理、交通管理等政务服务水平，便利群众办事创业；要突出公安特色，全面开展普法宣传教育，全力打击黑恶势力、电信网络诈骗等违法犯罪，着力维护农村地区安全稳定，着力维护脱贫攻坚工作有序稳定；要持续加强对基层公安工作的指导，特别是全力帮扶粤东粤西粤北地区困难派出所“精准脱困”，在基础设施建设、公安装备、大数据智能化建设等方面给予最大限度的支持和帮助，助力提升基层公安机关维护安全稳定、服务经济发展的能力。·付怡 黄彬 黄桂林·

广州白云区

对口扶贫远程招工 群众“家门口”求职

近日，广州市白云区人社局联合贵州省平塘县人社局开展了一场远程视频面试会，面试地点设在该县乡镇及村居，让群众实现在“家门口”找工作。面试通过的应聘人员，白云区人社局将组织专车免费将其接送至工厂上班。

这是白云区与对口扶贫点首次将远程面试会推进到乡镇及村一级。在开展面试活动前，平塘县还通过“就业快递”或网格员“敲门送岗”，将就业岗位信息“一对一”“面对面”送到群众手中。

疫情发生以来，为了不让对口扶贫地区已脱贫群众因不能上班无收入而返贫，从2月起，白云区人社局陆续针对贵州省平塘县、荔波县和广东英德等地，开启远程招聘模式，并联合当地政府启动“点对点”接送班车。截至6月10日，白云区向贵州省平塘县、荔波县各推送岗位3304个，联合举办远程招工10场；同时促进黔南州、毕节市建档立卡务工人员转移到白云区就业114人。·符畅 云宣 杨黛清·

广州荔湾区

线上3D展览 展现扶贫成效

6月9日是国际档案日，广州市荔湾区档案局、荔湾区国家档案馆、荔湾区扶贫开发办公室联合推出“档案见证小康路，荔湾帮扶显成效”主题3D展览，通过图文、档案信息回顾荔湾人在全国各地的帮扶。

展览以线上3D展览形式呈现，观众只需在手机或者电脑打开展览链接，即可进入“虚拟展厅”，像平时逛展一样，一览相关扶贫工作成效。比如，荔湾区对口帮扶的贵州七星关区柏杨林街道，有全国最大的易地扶贫安置点，在荔湾区的帮助下，搬迁到这里的村民不仅生活条件有了大变化，还直接进入扶贫车间，工作也有了着落。在新家宽敞的客厅里，村民脸上绽放出灿烂的笑容。·李焕坤 荔宣·